

# 那些光荣退休的 老体育场

本报记者 李志刚 实习生 韩朝阳



已废弃的重庆大田湾体育场。东方IC供图

## A 重庆大田湾体育场

重庆大田湾体育场1951年由贺龙主持修建,占地面积12万平方米,是新中国初期重庆十大建筑之一,也是重庆首座甲级体育场。在中国足球甲A时代和中超初期,大田湾体育场曾经一度是前卫寰岛、重庆隆鑫、重庆力帆等重庆足球俱乐部的主场,重庆力帆在这

里夺得了足协杯冠军,见证了重庆足球的辉煌。

如今的大田湾体育场,塑胶跑道破旧开裂,看台上的座椅早已残破,长满一、二米高的灌木丛。据大田湾全民健身中心主任杜仲勇介绍,现在看台等部分已成危险建筑,2002年开始不再对外开放,根据规划将拆除重建。

## B 长沙贺龙体育场

原址为湖南长沙“山塘冲”(又名“五马奔槽”),1950年长沙市政府规划这一区域为体育运动场所,1952年建成体育场的雏形,1959—1960年增建田径场、足球场及看台,名为“湖南省劳动人民体育场”;1985年10月在“长沙市体育场”基础上进行扩

建,1987年10月10日落成,更名为“贺龙体育场”,是中国大陆第一座以领袖(贺龙)名字命名的体育场。1987年改造落成的贺龙体育场占地面积15万平方米,看台面积2.1万平方米,可容纳观众5.5万人,2003年,贺龙体育场再次扩容。

## C 北京工人体育场

北京工人体育场坐落在北京市朝阳区工人体育场北路,紧邻工人体育馆和新老使馆区。工人体育场是由中华全国总工会于1959年8月31日投资建成,是北京最大的一座综合性体育场之一,占地35公顷,建筑面积8万多平方米。该体育场包括3组建筑群:北京工人体育场、工人体育馆和游泳场。它的中心运动场能容纳8万观众。工人体育场是新中国成立十周年大庆时北京著名的十大

建筑之一。

建成之后不久,第一届全国运动会在北京工人体育场举行。作为新中国体育事业发展的历史见证,工体曾经承办过许多国际国内的大型体育比赛。小型比赛更是数不胜数。

自1996年起成为中国足球联赛北京国安队的主场,除举办各项运动比赛外,北京工人体育场也是演艺歌星举办演唱会和工商团体举办展览会的极佳选择。

## D 青岛天泰体育场

青岛天泰体育场与弘诚体育场、青岛体育中心并称为岛城三大体育场。其发展沿革的大致历史如下:1933年在第一公园(今

中山公园)兴建了市立体育场(后改为第一体育场)。1954年在德平路又兴建了一座体育场(后称第二体育场)。1955年规划建设

今年8月30日安徽《江淮晨报》一篇“闲置多年田径场变私家菜园”的报道刊发后,迅速在全国媒体中引发关注。

与《江淮晨报》披露的安徽省巢湖市体育中心同样命运多舛的体育场馆还有不少:今年6月3日,辽宁沈阳有着亚洲最大室内足球场的沈阳绿岛体育中心,在8秒钟内被爆破拆除,8亿元投资瞬间变成浮云,这次爆破创下了国内最大全钢结构建筑爆破的纪录,同时也因其不到9年的使用时间而创下了沈阳最短命的大型建筑被终结的纪录,以被冠以“豪华、地标、最大”等字样的体育中心,到沦落为一个仓库,到最后被爆破拆除,绿岛终结命运的理由是使用率太低,而未来这片曾经承载着沈阳球迷无限希望的绿茵场上即将矗立的是耀眼的商业地产项目,值得特别指出的是,2001年,绿岛是中国足球队备战亚洲十强赛的训练基地和大本营,中国足球唯一一次进军世界杯决赛圈就是从这里起步的;和沈阳绿岛体育中心有着同样命运的是哈尔滨工人体育馆,1976年动工修建,1992年变身为鞋城,2006年难逃拆除厄运;2011年11月,又有媒体刊登出“重庆大田湾体育场变身菜地”的新闻……

对于一些老的体育场馆来说,真的是“相见不如怀念”;对于另一些业已拆除的体育场馆来说,则是只能从影像中进行追忆了。



重庆大田湾体育场变成菜地。

设了海泊河体育场,扩建了工人文化宫体育场。1980年后,第一体育场改扩建为天泰体育场,海泊河体育场改扩建为弘诚体育场。

天泰体育场在历史上曾成功承办了全国第一届中学生运动会、全国第一届少年体

育大会、全国足球甲级联赛、国际曲棍球赛、亚洲青年足球赛等赛事。1990年天泰体育场因其使用率突破300天以上,被列为新华社十大体育新闻。经过系统改造之后的天泰体育场,如今是中超队伍青岛中能的主场。

## E 天津民园体育场

民园体育场坐落于天津市和平区重庆道83号。1920年,因开展体育活动的需要,天津旧英租界工部局(B.M.C)在租界地修建了一个规模较大、在当时也是比较先进的体育场,这就是民园体育场的雏形。

解放后,民园体育场成为天津队的主场。1980年,它见证了天津队在全国联赛中3:0战胜拥有容志行的如日中天的广东队,夺取全国联

赛冠军的辉煌,也经历了职业化后天津足球走向低谷。2004年中超元年,天津队的主场迁往俱乐部投资方泰达集团修建的泰达足球场,民园体育场与天津足球的历史也因此告一段落。

2012年6月23日上午9时,天津民园体育场被正式拆除。随着使用功能的转变,民园体育场将变身为位于天津市中心的一处体育公园和体育历史纪念馆。

## F 武汉新华路体育场

1955年4月,新华路体育场建成,其前身为汉口体育场。原是地皮大王刘敬生的私人花园里一块健身的地盘。1954年在旧址动工修建(当时叫中南体育场)。

新华路体育场在2001年开始了大手笔的改造。2003年,新华路体育场修葺一新。曾经的水泥凳变成了塑胶椅,四个高大的照明灯让体育场告别了无法打夜场比赛的历史。焕然一新的

新华路也给当时的武汉队带来了好运,2004年,武汉队冲超成功。冲超成功、中超七连胜,愤然退赛……新华路体育场承载着湖北足球的历史。

作为武汉卓尔的主场,新华路体育场见证了卓尔冲超成功、湖北足球再次辉煌的全部征程,但目前有消息称,武汉卓尔下赛季在中超的主场有可能搬迁至武汉体育中心。

## G 沈阳五里河体育场

沈阳五里河体育场始建于1988年。五里河体育场是中国足球的“福地”。1989年辽宁东药队在此获得中国足球迄今为止唯一的一次亚洲杯冠军——亚俱杯冠军。2001年中国国家男子足球队在此顺利出线,进军2002韩日世界杯决赛圈。

2008年北京奥运会,沈

阳与北京、天津、秦皇岛等几个城市一道,共同承办奥运会足球比赛。为了准备该次赛事,2006年初,沈阳市政府决定,异地修建一座全新的足球场承办奥运会比赛,将五里河体育场爆破拆除。

如今,五里河体育场的旧址上,早已是一栋栋在沈阳堪称豪华的天价楼盘。